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 Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie pilnej potrzeby budowy ekranów 

akustycznych wzdłuż autostrady A4 na odcinku Bielany - Tyniec - Kolna - Kostrze - Podgórki 

Tynieckie - Skotniki - Sidzina, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady 

Miasta Krakowa 29 października 2025 r., uprzejmie informuję.  

 

Na zlecenie Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad (GDDKiA) realizowana jest 

umowa na Opracowanie dokumentacji projektowej STEŚ wraz z uzyskaniem decyzji DŚU dla zadania 

pn.: 

1. „Rozbudowa autostrady A4 od węzła Balice do ul. Kąpielowej w Krakowie o trzeci pas ruchu”, 

2. „Rozbudowa drogi S52c od węzła Balice I do węzła Modlniczka (z wyłączeniem tego węzła) 

 o trzeci pas ruchu”. 

 

Na etapie wstępnym opracowano pięć wariantów rozbudowy autostrady A4.  

Po analizach prowadzonych w ramach Zespołu Oceny Przedsięwzięć Inwestycyjnych (ZOPI)  

w grudniu 2024 r. oraz Komisji Oceny Przedsięwzięć Inwestycyjnych (KOPI) w marcu 2025 r.,  

do dalszych prac zarekomendowano trzy warianty. Prace nad tym etapem są w toku. Na ten 

moment, z uwagi na niewielki poziom szczegółowości opracowań, nie ma jeszcze możliwości 

określenia konkretnych lokalizacji, w których zrealizowane mogłyby zostać ekrany akustyczne 

w ramach planowanej rozbudowy autostrady. 

Ponadto informuję, że zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy z dnia 27 kwietnia 

2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2025 r. poz. 647 ze zm.), Prezydent Miasta Krakowa 

nie jest organem właściwym w zakresie eksploatacji obwodnicy ani egzekwowania od zarządcy 

drogi realizacji zabezpieczeń akustycznych. Organem ochrony środowiska właściwym  

w sprawach dotyczących autostrad i dróg ekspresowych jest zgodnie art. 378 ust. 2a ww. ustawy 

marszałek województwa, natomiast organem właściwym do wydania decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach dla inwestycji tego rodzaju jest regionalny dyrektor ochrony środowiska, 

zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. a tiret pierwsze ustawy z dnia 3 października 2008 r. o 

udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 

oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.).  



Oznacza to, że Prezydent Miasta Krakowa nie jest organem właściwym do 

przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko ani wydawania opinii dotyczących 

potrzeby budowy zabezpieczeń akustycznych w ramach rozbudowy Obwodnicy Autostradowej 

Krakowa (A4).  

Dodatkowo, w przypadku ewentualnych działań wyprzedzających zmierzających do 

budowy ekranów akustycznych, konieczne byłoby wcześniejsze przeprowadzenie analiz 

skuteczności takich rozwiązań w kontekście planowanej rozbudowy autostrady, a także 

zbadanie formalnych możliwości pozyskania prawa do dysponowania nieruchomościami pod 

inwestycję w znacznej części stanowiących grunty niebędące własnością Skarbu Państwa ani 

Gminy Miejskiej Kraków. Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie nie realizuje żadnych 

inwestycji obejmujących przedmiotowy zakres. 

Jednocześnie informuję, że zgodnie z ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony 

środowiska (Dz. U. z 2025 r. poz. 647 z późn. zm.), eksploatacja dróg nie może powodować 

przekroczenia standardów jakości środowiska poza terenem, do którego zarządca drogi posiada 

tytuł prawny. Obowiązek zapewnienia zgodności z normami, w tym ewentualnego zastosowania 

rozwiązań ograniczających hałas, takich jak ekrany akustyczne i wykonania badań akustycznych 

należy do zarządcy drogi, tj. Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, Oddziale  

w Krakowie. W związku z powyższym zadania związane z budową ekranów akustycznych 

wzdłuż autostrady A4 pozostają poza zakresem kompetencji organów Gminy Miejskiej Kraków. 

Miasto pozostaje jednak w gotowości do współpracy z właściwymi instytucjami w zakresie 

konsultacji i opiniowania rozwiązań projektowych, mających na celu poprawę komfortu 

akustycznego mieszkańców. 

 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Kracik 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 

3. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

4. Zarząd Dróg Miasta Krakowa 

5. Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie 

6. Biuletyn Informacji Publicznej  

7. aa 


